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Abstract

The author presents three seals of the village of Ostern (ComloşuMic), Torontal County. The first 
seal (28 mm x 25 mm) is applied in red wax on a document from 1787. The second seal (31 mm x 25 
mm) is applied in red wax on a document from 1834. The third one (30 mm x 28 mm) is made of metal 
(brass) and etched into an incision. The focus of the emblem is the scene of Jesus Christ’s Resurrection 
- his raising from the grave. Jesus, with a circle of light round his head, is holding a flag, with a cross 
on the banner, in his right hand. His left hand is lying on his chest while he is rising from thegrave; the 
tombstone engraved with a Latin cross, was removed. The seals have a religious character in their 
composition. The inclusion of Jesus Christ on the emblems of the three seals is a testimony and a 
reminder of the name of the village.
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 Localitatea Ostern (azi Comloşu Mic1), comitatul Torontal este atestată documentar din 
anul 17702.  De-a lungul anilor în documentele vremii această aşezare rurală este menţionată 
în mai multe variante: 1770, 1772, 1773, Ostern3, 1828, 1851 Osztern4, Kis-Komlos, Comolşu 
Mic5 ş. a.

De la această localitate bănăţeană se cunosc şapte vestigii sigilare6 dintre care trei au 
în emblemă scena religioasă: Invierea lui Iisus Hristos. Dintre aceste trei vestigii sigilare două 
sunt sigilii7 şi unul este  tipar sigilar8.

În rândurile de mai jos, prezentăm aceste trei izvoare sigilografice datorită importanţei 
scenei religioase din emblema lor şi a faptului că ele nu au fost încă suficient descrise şi 
analizate9.  

*Complexul Muzeal Arad, augmuresan49@gmail.com.
1 Satul Comloşu Mic face parte din comuna Comloşu Mare, judeţul Timiş, vezi Legea nr. 2/1968 privind 
organizarea administrativ-teritorială a R. S. România, în „Colecţia de legi, decrete, hotărâri şi alte acte 
normative, 1968 (1 noiembrie-31 decembrie)”, 1970, p. 532-1011; Ion Iordan, Petre Gâştescu, D. I. 
Oancea, Indicatorul localităţilor din România, Editura Academiei R. S. R., Bucureşti, 1974, p. 115.
2 Borovszky Samu, Torontál vármegye, Budapest, 1911, p. 11; I. Lotreanu, Monografia Banatului, vol. 
I, 1935, p. 144; Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, vol. I, (A-N), Bucureşti, 
1967, p. 163; Nicolae Stoicescu, Bibliografia localităţilor şi monumentelor medievale din Banat, Editura 
Mitropolia Banatului, Timişoara, 1973, p. 52.
3 Peter Pink, Die Heidegemeinde Ostern, Temeswar, 1935, p. 8; Coriolan Suciu, op. cit., p. 163.
4 Coriolan Suciu, op. cit., p. 163.
5 Vezi Remus Creţan, Dicţionar toponimic şi geografico-istoric al localităţilor din judeţul Timiş, Editura 
Universităţii de Vest, Timişoara, 2006.
6 Vestigiu sfragistic = termen ce defineşte generic totalitatea izvoarelor sigilare, adică a matricelor sigilare 
(tipare de peceţi) şi a impresiunilor acestora, inclusiv a fragmentelor şi resturilor de sigilii, existente 
pe documente importante, pentru efectuarea cercetărilor sigilografice. Sinonim, vestigii sigilare, vezi 
Dicţionar al ştiinţelor speciale, Arhivistică, cronologie, diplomatică, genealogie, heraldică, paleografie, 
sigilografie, (coordonator Ionel Gal), Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Editura Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, Bucureşti, 1982, p. 236.
7 Sigiliul este amprenta rămasă pe suportul documentului (în ceară, hârtie, soluţie de aur, tuş sau fum) 
în urma aplicării matricei sigilare ce poartă o emblemă şi un text menit a individualiza posesorul; sigiliul 
este principalul mijloc de garantare a secretului şi de asigurare a autenticităţii actului, vezi idem, pp. 
213-218.
8 Tipar sigilar sau tipar de pecete se denumeşte obiectul confecţionat dintr-un material dur (fier, oţel, 
alamă, bronz, aur, argint, sau diferite pietre pretioase etc), având gravată pe suprafaţa sa în negativ, 
un text şi o reprezentare menite a individualiza posesorul, exprimând atributele sale în viaţa socială, 
sinonim matrice sigilară, vezi idem,  p. 163 şi p. 231.
9 În acest sens, cercetătoarea Maria Vertan la  prefaţă în lucrările sale apărute în 2006 şi  2014, scrie: 
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 Deşi cele trei vestigii sigilare au emblemele cu aceeaşi scenă religioasă şi asemănătoare, 
le descriem separat şi amănunţit după cum urmează :

1.Sigiliu oval-vertical (28 mm x 25 mm) aplicat în ceară roşie pe un act din anul 178710. 
În emblemă (Fig.1) scena Învierii Domnului: Iisus cu aureolă rotundă formată din raze, 

poartă în jurul mijlocului eşarfă fluturând. Mântuitorul ţinând cu mâna dreaptă  hampa în poziţie 
oblică a unui steag dreptunghiular, cu o cruce pe flamura11, care este terminată în partea 
inferioară în formă de coadă de rândunică, şi mâna stângă la coastă, iese din mormântul 
deschis al cărui lespede figurată cu o cruce latină a fost înlăturată şi sprijinită oblic de marginele 
acestuia. Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba germană: WIER HOFEN ALE DAS IN 
OSTERN.AN 1773. (CU TOŢII SPERĂM ÎN PAŞTE ANUL 1773). Este o frumoasă deviză. Anul 
1773 scris în legenda sigiliului este data confecţionării tiparului sigilar. În faţa mormântului se 
distinge pământ scos din groapă. 

2.Sigiliu oval-vertical (31 mm x 25 mm), aplicat în ceară roşie, pe un document din anul 
183412. În imagine scena Învierii Domnului (Fig. 2):  Iisus cu aureolă ovală formată din raze, 
poartă în jurul mijlocului eşarfă fluturând. Cu mâna dreaptă Iisus ţinând hampa unui steag 
dreptunghiular, cu o cruce cu braţele egale pe flamura care se termină în formă de coadă 
de rândunică, având la cele două colţuri câte un ciucure, şi mâna stângă la coastă, se înalţă 
din mormîntul deschis, al cărui lespede figurată cu o cruce latină a fost înlăturată şi sprijinită 
oblic de un colţ al acestuia. În faţa mormântului se distinge pus semicircular pământul scos 
din groapă. Legenda s-a scris în limba maghiară: OSZTERN HELYSÉG PETSÉTIE (SIGILIUL 
LOCALITĂŢII OSZTERN). Legenda conţine apelativul sigilar PETSÉTIE (PECETE), termenul 
generic care ne arată felul localităţii HELYSÉG (SAT) şi denumirea acesteia la acea dată 
OSZTERN. Conform documentelor cercetate pe care se află conservat acest sigiliu, el datează 
din secolul al XIX-lea.

3. Tipar sigilar confecţionat în întregime din metal comun având rondela sigilară şi 
mânerul contopite13. Rondela sigilară are o formă oval-verticală cu dimensiunile de 30 mm x 
28 mm şi este gravată în incizie, pentru sigilarea în ceară. Înălţimea totală a piesei sigilare este 
de  75 mm (Fig. 3).

În câmpul sigilar s-a gravat scena Învierii Domnului: Iisus Hristos ridicându-se deasupra 
mormântului pecetluit. Iisus cu aureolă, în formă de stea formată din fascicule de raze, de 
dimensiuni mai mari şi mai mici, poartă în jurul mijlocului eşarfă lungă fluturând pe orizontal. 
Cu mâna dreaptă ţinând hampa unui steag dreptunghiular cu o cruce pe flamură, terminată 
în formă de coadă de rândunică având la cele două colţuri câte un ciucure, şi mâna stângă 
la piept, se înalţă din mormântul deschis, al cărui lespede figurată cu o cruce latină a fost 
înlăturată şi sprijinită oblic de un colţ al acestuia. În faţa mormântului se află pământ scos din 
groapă. 

Legenda s-a scris cu litere majuscule în limba germană: SIEG[E]L DER GEMEINDE 
„Nu am urmărit prezentarea laturii heraldice a sigiliilor, căci descrierea amănunţită a unui număr atât 
de mare de sigilii ar fi extins mult lucrarea, fără vreun beneficiu major pentru cititor. Am avut în vedere 
însă evoluţia sigiliilor în context istoric şi punerea lor în evidenţă ca izvoare istorice. De aceea am 
urmărit nu doar ilustrarea tipului de sigiliu ca atare, ci şi perioada de folosire a fiecărui tip de sigiliu, atât 
cât ne-au permis documentele cercetate […]. Desigur că materialul prezentat poate sta la baza unor 
analize heraldice, şi nu numai pentru cei interesaţi, vezi Maria Vertan, Sigilii de sate, comune şi târguri 
din Banatul istoric (secolele XVIII-XIX), catalog, Editura Brumar, 2006, p. 5; idem, Sigiliile târgurilor şi 
localităţilor rurale din Banatul istoric (1760-1919), Editura David Press Print, Timişoara, 2014, p. 7. 
10 Episcopia Romano-Catolică Timişoara, fond Parohia romano-catolică Comloşul Mic, neinv., 
Observaţie=Paşte, apud Maria Vertan, Sigiliile târgurilor şi localităţilor rurale..., p. 106, poz. 369 şi p. 
237, fig. 369.
11 Despre cruce ca simbol fundamental al creştinismului, vezi Ivan Evseev, Dicţionar de simboluri, 
Editura Vox, Bucureşti, 2007, pp.101-107 şi Jean Chevalier, Alain Gheerbrant (coordonatori), Dicţionar 
de simboluri Mituri, vise, obiceiuri, gesture, forme, figure, culori, numere, Polirom, Iaşi, 2009, pp.301-
307.
12 Episcopia Romano-Catolică Timişoara, fond Parohia romano-catolică Comloşul Mic, neinv. Acest 
sigiliu al localităţii a fost aplicat şi pe un act din 5 octombrie 1848, cu această legendă, vezi Peter 
Pinck, op. cit., p. 233. El a fost identificat pe acte datând din anii 1834-1848, vezi Maria Vertan, Sigiliile 
târgurilor şi localităţilor rurale..., p. 106, poziţia 370, fig. 370.
13 Tiparul sigilar se păstrează în colecţia de sigilii a Complexului Muzeal Arad, fond Muzeu Feudal, nr. 
inv. 2463. Piesa sigilară bine păstrată provine prin donaţie de la Muzeul comunal din Lenauheim, judeţul 
Timiş.
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OSZTERN (SIGILIUL COMUNITĂŢII OSZTERN). Începutul şi sfârşitul legendei sunt separate 
de o mică cruce14. Legenda având cuvintele scrise în întregime, conţine apelativul sigilar 
SIEG[E]L (SIGILIU), termenul generic care ne indică rangul localităţii GEMEINDE (COMUNĂ) 
şi denumirea acesteia la acea dată OSZTERN. Acest tiparul sigilar a fost întrebuinţat şi la 
sigilarea cu tuş15 (Fig. 4). După reprezentările aflate în emblemă şi după conţinutul devizei 
sigiliului datat 1773, aceste trei vestigii sfragistice au în compoziţie caracter religios. 

Reprezentarea gravată în aceste embleme este un mod de abordare a tematicii religioase 
apusene16. Ideea de a alege pentru astfel de însemne ceva caracteristic este foarte veche, iar 
tematica hagiografică şi iconografică ne confirmă acest lucru17. Punctul central al emblemei 
celor trei vestigii  sigilare îl constituie figura lui Iisus care se înalţă, iar poziţia sa frontală denotă 
siguranţă şi solemnitatea spiritului creştin. Emblema acestor vestigii sigilare înfăţişând pe Iisus 
în momentul ridicării sale deasupra mormântului, transpune plastic un aspect ai ideologiei 
creştine. Gestica sa, este înfăţişată în toată amploarea, iar trupul lui Iisus fiind surprins în 
mişcare, se înalţă din mormânt, ţinând Steagul Biruinţei, fâlfâind asupra morţii. Privind cu 
atenţie emblemele se poate observa faptul că, Steagul Biruinţei ţinut de Iisus, la primul şi la 
al doilea sigiliu are vârful hampei în formă de cruce cu patru braţe, în timp ce la tiparul sigilar, 
acesta prezintă forma crucii cu şase braţe. 

Din punct de vedere al mărimii acest tiparul sigilar,  face parte din categoria sigiliilor 
mijlocii18. El nu are gravat anul confecţionării sale. Dacă ţinem seama de faptul că această 
localitate în 5 octombrie 1848, mai întrebuinţa sigiliul vechi, intrat în uz probabil în anul 1834, 
opinăm că acest tipar sigilar comunal a fost confecţionat în a doua jumătate a secolului al XIX-
lea19. 

Cercetarea şi aflarea motivului pentru care această emblemă a fost aleasă şi reprezentată 
în câmpul sigilar scoate în evidenţă faptul că posesorul (comunitatea din Ostern) şi realizatorul 
(meşterul pecetar) celor celor trei tipare sigilare au dorit ca simbolul adoptat să vorbească de 
la sine, despre denumirea localităţii. În acest fel, în extensie, emblema fiecărui vestigiu sigilar 
descris mai sus, poate fi o „armă vorbitoare”20, respectiv prin reprezentarea scenei Învierii 
Domnului, care se comemorează la Sfintele Paşti, s-a scos în evidenţă numele localităţii 
(Ostern), care în traducere din limba germană înseamnă Paşte. Acest sat bănăţean avea 
numele de Ostern deoarece a fost înfiinţat în ziua de Paşte.

Mânerul tiparului sigilar de formă cilindrică, are în partea superioară trei linii continui 
incizate care înconjoară mânerul sub formă de trei cercuri, iar înspre rondela sigilară un 
ornament ca un inel, în relief, având şi rolul ca însemnul sigilar să poată fi ţinut mai bine în mână 
în momentul utilizării (neilustrat). Însemnul sigilar a fost confecţionat la cererea comunităţii 
rurale din Ostern de către un meşter pecetar din mediul rural sau mai probabil din Timişoara, 
priceput în arta gravării metalului.

                     
                                                                                         

14 Augustin Mureşan, Un tipar sigilar comunal bănăţean din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, în 
„Studii de ştiinţă şi cultură”, „Vasile Goldiş” University Press, Arad, anul III, nr. 3(10) septembrie 2007, 
pp. 114-116. 
15 Sigiliul a fost identificat imprimat în tuş pe un act din 1860, vezi Maria Vertan, Sigilii de sate, comune 
şi târguri..., p. 29 şi p. 82, fig. 154.
16 În reprezentarea Marilor Sărbători dedicate lui Iisus, ilustrate prin temele Naşterea Domnului şi 
Adorarea Magilor, Botezul Domnului, Schimbarea la Faţă, Răstignirea, Învierea, Înălţarea la Cer şi 
Pogorârea Sf. Duh, zugravii sau moalerii sfârşitului de secol XVIII, dar şi pictorii iconari ai secolului 
al XIX-lea, au respectat în mare măsură schemele iconografice consacrate prin tradiţie exceptând 
reprezentarea Învierii Domnului, unde varianta apuseană a temei: „Iisus ridicându-se deasupra 
mormântului pecetluit” a înlocuit imaginea specific ortodoxă a Învierii în varianta Anastasis (Pogorârea 
în Iad), vezi: Dorina Sabina Pârvulescu, Icoana în Banat în epoca modernă, Colecţia de artă a Muzeului 
Banatului, Timişoara, 1998, p. 2.
17 Vezi Ionel Penea, Satul în izvoare sigilare, în „Acta Musei Porolissensis”, XIX, 1995, p. 127.
18 Maria Dogaru, Sigiliile mărturii ale trecutului istoric, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1976, p. 12.
19 Augustin Mureşan, op. cit., p. 116.
20 Arme vorbitoare - exprimă sau fac aluzie la numele posesorului, sinonim armerii, vezi Dicţionar al 
ştiinţelor speciale..., p. 47.
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Fig. 1. 

Fig. 2. 
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Fig. 3. 

Fig. 4. 
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